

中国政府代表团在 WIPO 第 59 届成员国大会上的一般性发言

中国国家知识产权局副局长 贺化

2019 年 9 月 30 日上午 发言时长：4 分钟

谢谢主席。

我代表中国政府代表团，预祝大会在您卓越的领导下取得圆满成功，感谢总干事和秘书处为本届大会所作的周到安排。

明天是中国的国庆节，是中华人民共和国成立 70 周年的日子。我很高兴与在座的各位分享我们的喜悦。

中国政府高度重视知识产权保护，将更大力度加强知识产权保护国际合作，着力营造尊重知识价值的营商环境和创新环境，全面完善知识产权法律体系。今年以来，新颁布了《外商投资法》，修改了《商标法》，还在加快推进《专利法》和《著作权法》的修改，引入侵权惩罚性赔偿制度，提高知识产权保护水平。

中国持续提升知识产权审查质量和审查效率，满足创新主体和市场主体需要。今年上半年，共受理发明专利申请 64.9 万件，外观设计申请 34.1 万件，商标注册申请 343.8 万件；受理 PCT 国际专利申请 2.4 万余件，同比增长 4.9%。审查周期持续缩短、审查质量稳步提升。去年，著作权登记总量约 350 万件。

过去一年，中国政府与 WIPO 的合作继续深入，在华建设了两批共 17 家技术与创新支持中心。今年 9 月，双方在中国杭州举办了首次跨地区的技术与创新支持中心国际会议，12 月还将围绕版权保护主题举办高端论坛。我们还持续推广 PCT、马德里以及海牙体系在中国的应用，支持 WIPO 中国办事处高效运转。此外，中国政府和 WIPO 在知识产权争议替代解决方案领域的合作也取得了积极进展。

主席先生，我团高度赞赏过去几年 WIPO 在总干事及其高级管理团队领导下取得的卓越成就，包括在知识产权国际规则制定方面取得了积极成果，在实现本组织九大战略目标、推动落实联合国 2030 年可持续发展议程以及 WIPO 发展议程方面绩效显著。

我愿就 WIPO 框架下的相关事务和本届大会议程提出三点看法：

第一，充分保障 WIPO 工作稳步开展。期待本届会议批准 2020—2021 两年期计划和预算；希望 WIPO 继续完善全球知识产权服务体系，将中文、俄文等联合国官方语言纳入马德里、海牙体系工作语言，更好地服务全球创新主体。

第二，期待 WIPO 平台下的全球知识产权规则制定取得积极进展。我团期待本届会议批准遗传资源、传统知识和民间文艺政府间委员会（IGC）新的两年期授权和工作计划，希望《外观设计法条约》外交大会尽早召

开，就《保护广播组织条约》尽快达成一致，《视听表演北京条约》早日生效。支持 WIPO 在新兴技术领域规则制定方面发挥领导力。

第三，充分重视发展中国家的关切。我团期待增加发展中国家在协调委员会、计划和预算委员会的代表性；希望本组织继续推进发展工作主流化，切实帮助发展中国家提高利用知识产权促进发展的能力。

下面，我请中国香港特别行政区知识产权署署长黄福来先生作补充发言。

谢谢主席！

（正文共 1029 字）